ABSTRAKT

Nazev:

Vztah testl vytrvalostnich schopnosti a antropometrie k vojensko—specifickym ukoliim u
muzi
Cil prace:

Cilem této prace bylo analyzovat vztahy mezi vybranymi vytrvalostnimi schopnostmi,
antropometrickymi udaji a vykony pifi vojensko—specifickych testech simulujicich

operacni zatiZeni.
Metody:

Vzorek vyzkumu tvofilo 24 muzskych studentli Vojenského oboru pii FTVS UK a
7 zdravych, mladych muzi se zkuSenostmi se silovym tréninkem (n = 31) s prumérnym
vékem 22.5 £2.9 let, vySkou 181.5 + 7.1 cm a hmotnosti 80.2 + 10.2 kg. Participanti
absolvovali béhem dvou tydnl sérii ¢tyf méfeni s rozestupem minimalné 48 h. Béhem
uvodni navstévy probandé podstoupili analyzu télesné kompozice metodou DEXA a
laboratorni méfeni VO,max na béZeckém trenazeru. Druha navstéva obsahovala test
maximalniho poctu shybli a Coopertiv béh. Béhem tfeti navstévy byli i€astnici podrobeni
testim: a) kliky, b) leh—sedy, c) maximalni vertikalni vyskok, d) odhod medicinbalu,
e) mrtvy tah (1 RM), f) ¢lunkovy béh 10 x 10 m, g) sila stisku ruky. Posledni navstéva
obsahovala vojensko—specifické testy, které probéhly na rozdil od predchozich testi ve
vojenské Ustroji a balistické vystroji: a) pési presun se zatézi, b) tazeni figuriny, ¢) béh
pod palbou, d) pfesouvani pytle s piskem, e) maximalni zdvih zatéze, f) prendSeni
kanystrii. Ziskana data byla poté statisticky zpracovana do 6 statistickych modelt za
pouziti mnohonésobné linearni regrese a zobecnéného linedrniho modelu. Pro tvorbu
modell byly vyuzity nezavisle proménné: Coopertiv béh, test VO,max, ¢lunkovy béh,
hmotnost a procento tukové tkdn¢ bez oblasti hlavy. Jako zavisle proménné byly
dosazeny vojensko—specifické testy. Hladina vyznamnosti byla stanovena na 5 %. Pro
zjisténi vztahit mezi predikénim vzorcem hodnoty VO;max z Cooperova béhu ((22.351 %

vzdalenost v km) - 11.288) a testem VOxmax byl vyuzit Pearsontv korela¢ni koeficient.
Vysledky:

Test VOo2max byl vyfazen z diivodu ptitomnosti multikolinearity (VIF = 8.56). Vykon v

maximalnim zdvihu zatéze (M1) nejlépe vysvétlovala t€lesnd hmotnost (B = 0.908 [0.654,



1.172], p < 0.001), pficemz cely model disponoval explanaci variability 66 %
(upravené R? = 0.662). V pripadé pienaseni kanystri svodou (M2) statistickou
vyznamnost vykazovala opét t€lesna hmotnost (f = 2.221 [0.945, 3.498], p = 0.001) a
Cooperiiv beh (B = 0.048 [0.005, 0.091], p = 0.031), ale se schopnosti predikce pouze
34 % (upravené R? = 0.337). Test pfesouvani pytle s piskem (M3) byl nejlépe vysvétlen
vykonem v Cooperové béhu (f =-0.061 [0.087, -0.035], p < 0.001) a télesnou hmotnosti
(B=-0.958 [-1.742, -0.173], p=0.019). Nezavisle proménné vtomto modelu
vysvétlovaly 59 % variability vysledkd (upravené R? = 0.593). Prediktorem nejlépe
vysvétlujicim vykon v béhu pod palbou (M4) vysel ¢lunkovy béh (B = 0.810 [0.170,
1.450], p = 0.015), s explanaci variability vysledkti 30 % (upravené R? = 0.304). Pro
vysledky testu v péSim presunu se zatézi (MS) vykazoval statistickou vyznamnost
Coopertv beh (f =-0.233 [-0.327, -0.140], p < 0.001), kdy dosazené nezavisle proménné
vysvétlovaly 50 % variability vysledki (upravené R? = 0.593). Poslednim modelem bylo
tazeni figuriny (M6), jehoz predikéni schopnost byla pouze 13 % (upravené R? = 0.130).
Statisticky vyznamnou nezévisle proménnou byla télesna hmotnost ( = -0.577 [-1.049,
-0.105], p = 0.019), pticemz ale vysledky z tohoto modelu postradaji relevanci a nemély
by byt interpretovany. Vztah mezi testem VO,max (57.5 £ 7 ml/kg/min) a predikénim
vzorcem pro VO,max (55.8 = 7.4 ml/kg/min) byl velmi silny (r = 0.819, p <0.001).
Zavér:

Z dosazenych vysledki je diilezité se uvédomit, Zze dnesni operacni prostiedi vyzaduje po
profesionalnich vojacich komplexni pohybovou pfipravu, tudiz je vhodné do této
ptipravy zatazovat jak silové, tak vytrvalostni prvky. Déle je patrné, Ze jednici s vyssi
télesnou hmotnosti 1épe odolavaji nesené zatézi, ale naopak nejsou tak vykonni ve
vytrvalostnich vykonech s nizkou mrtvou hmotnosti (t€lesnd hmotnost + externi zatéz).
Cilem budouci télesné ptipravy vojakl z povolani by tedy mel byt vSeobecny pohybovy
rozvoj s dirazem na aerobni, anaerobni a silové prvky. Za nezadouci piiklad by mél byt
povazovan vojak jednostranné zaméfeny jen na vytrvalostni nebo naopak silové
schopnosti. Idedlni vojak by mél byt univerzalni, schopny na dostatecné Grovni plnit

vSechny pohybové tikoly, se kterymi se v operacnim prostiedi setka.
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